■扫码关注新民晚报官方微博 2019 年 7 月 10 日 / 星期三 本版编辑 / 王文佳 视觉设计 / 代建英

一键上门 积分兑礼 申城可回收垃圾有新去处-

这么"拾"尚的回收,你也试试?



首席记者

垃圾分类,是生活新时 尚;紧跟垃圾分类,废旧书 报、牙膏皮、洒瓶子、咖啡杯 们的回收之路也很时髦。

生活垃圾处理, 终极 目标是——无害化、资源 化、减量化。用环保思维解 决环境问题,从"拾尚包" "绿色账户"到"一杯之 力",申城回收体系的各种 探索创新,弹眼落睛。

> 一个"拾尚包" 装满可回收物,每公 斤均为0.5元,像预约 快递一样下单, 回收 师傅及时上门。每一次上门回收,"拾尚 包"的主人,不但完成 了居家"断舍离",也 参与了回收新时尚。

> 今年元月, 市十 五届人大二次会议通 过《上海市生活垃圾 管理条例》后,一边是 铺天盖地的垃圾分类 宣传、告知、普及,一 边是紧锣密鼓的回收 体系编织。

键

生活垃圾处理. 无害化、资源化、减量 化,上海需要运行高 效的同收体系, 让可 回收物有可去的地 方,硬件场地是少不 了的。来自市绿化市

容局的信息显示, 迄今申城基本 建成的可回收物回收体系,可回 收物回收服务点达到8000个、中 转站达到170座,还将继续推进 浦东、青浦、金山、闵行和市城投 集团托底保障的集散场建设。可 见,从服务点、中转站到集散场的 布局,沪郊广阔天地大有可为,但 在寸土寸金的中心城市, 特别是 老城厢地区,着实捉襟见肘。

"环境问题,要用环保思维解 土地有限,我们就因地制宜, 不拘一格, 把回收空间拓展到线 上去!"黄浦区绿化市容局局长胡 开颜说,黄浦区和支付宝平台合 作,在全市率先推出了"可回收物 —拾尚包"。

这个"拾尚包",一来缓解回 收场地紧张问题,满足流动型可 回收物回收服务点的建设需求, 弥补老城厢区域点、站、场建设的 局限性;二来,满足年轻人和老年 人的回收需求,年轻人爱时尚,回 收就用"拾尚包",老年人足不出 户,回收也用"拾尚包",一键一 袋,上门回收,因为便捷因为绿 色,广受居民好评。

怎么样? 打开支付宝,点击 "城市服务",再点"更多服务",马 上跳出"拾尚包", 注册一下,让 "拾尚包"承包今后的居家"断舍 离",够时尚!



▲ 昨天起,南京路步行街的垃圾箱上新增了温馨提示语

上海市可回收物回收指导目录(摘录)

废纸张: 旧报书本、箱板纸(旧纸板箱)、其他废纸张 废塑料:PET瓶、塑料包装物、其他废塑料

废玻璃制品:平板玻璃、瓶料玻璃、其他废玻璃制品

废金属:黑色金属(废钢、废铁)、有色金属(废铜、 废铝、废锡、废不锈钢)、其他金属(包括稀贵金属)

废织物:旧衣服、旧棉被、其他废织物

记者手记

再见"黄鱼车"

一辆黄鱼车,走街串巷, 去了该去的地方,于是,废旧 物品也就变废为宝资源再利

这样的资源化过程,是 废品回收的"旧风景"。不知 从什么时候开始, 那些黄鱼 车少了。当年的黄鱼车为何 活跃? 因为回收产业链很完 整,居民有需求,黄鱼车有盈 利,专业的回收机构就是黄 鱼车的目的地。近年来,由于 原材料价格持续走低, 申城 可回收物回收体系缺失."旧 风景"不再,大量可回收物进 入生活垃圾清运渠道。在资 源浪费的同时也增加了生活 垃圾清运的负担。

生活垃圾,资源化利用, 无害化处置, 都需要先打造 起完整的产业链,专业机构 需要政府扶持也需要制度 规范,亟需重建以政府为主 导的回收体系。事实上,立 法调研也表明,80%的市民 认为提高资源化利用水平, 首要任务是建立健全再生资 源回收体系。

如今, 生活垃圾处理的 空前受关注,破解"回收困 境",机会来了。一条回收路 径逐渐清晰——重建交投渠 道稳定、流向清晰、易于监管 的新型资源回收体系,其间,

政府推动、市场运作、社会参 与,解决市场失灵的问题,特 别针对体系规划、用地保障、 政策引导、产业扶持,整合好 行政资源和市场资源,加快推 进回收体系重构。

与此同时,"十三五"期 间国家明确要求本市生活垃 圾分类回收利用率达到35%。 因此,将可回收物从生活垃圾 内分出来,必要而迫切。

让垃圾分类、废品回收 成为新时尚,让人们重拾"回 收习惯",在探索创新各种回 收渠道之外, 社区文化的潜 移默化,同样不可或缺。如 今,在申城不少社区,每月"3 个 5"——5 日、15 日、25 日、 开展"垃圾变宝资源回收日" 活动,回收范围包括旧衣物、 报纸、废旧电池、家用电子产 品、过期药品等,引导居民树 立节约资源、分类回收的环 保理念。"3个5"回收日,就 是社区的环保节日, 无论是 老小区还是新小区,居家过 日子都会有闲置旧物需要 处理,就算为了"赶个时髦 凑个热闹",大家也会来热 闹热闹,长此以往,习惯成自 然,申城的"回收体系"终于 可以说——再见,"黄鱼车", 你好,"3个5"!

绿色账户 大数据提升信息化

"今天我穿的T恤,是用塑料 制成的。这比我的阿迪达斯裤子和 耐克鞋更时尚。"上海农商银行浦 东分行党课上,围绕生活垃圾管 理条例, 闵行区新虹更绿社区环 保服务中心总干事孔令韬在讲解 孔今韬,绿色账户创始人、拜耳

青年环境特使,以环保人文为志业 的演说家。究竟什么是"可回收物"? 面对一群青年金融从业者的发问, "绿色账户"创始人的回答,言简意 一句话,玻金塑纸衣,能够拿 去卖。怎么卖?"绿色账户"啊!

2005年,20岁的孔令韬创办了 "上海大学绿色联盟", 带动团队推 讲校园废弃由池和由子垃圾的规范 处置。2008年,大学毕业后,他全职 从事环保工作,发起"更绿色的上海 行动",试点上海首批"绿色账户"基 地,并开始高校环保巡回演讲。

什么是"绿色账户"? 就是一种 回收模式。每位参加活动的居民可 将废弃台式电风扇、电饭锅、电磁炉、 果汁机、电动剃须刀、电熨斗、手机、 传呼机、电话、可充电池、纽扣电池等 可回收垃圾交到社区回收点,并作 为积分存入"绿色账户",累计至一 定数值后,就可在社区回收点兑换

成日常生活中需要的环保布袋。

迄今,"绿色账户"已覆盖上海 16个区,单单中心城区黄浦区绿色 账户已逾18万户,人口占比近 85%, 有力激励市民自愿参与垃圾 分类,有效提高资源利用率。《上海 市生活垃圾管理条例》实施后,职能 部门明确将强化科技支撑,坚持可 回收物体系高水平对标。其中,加强 与绿色账户平台融合,一个目标 是——在现有绿色账户平台已实现 上门回收、定点交投等企业管理功 能的基础上,鼓励各区主体企业统

一使用绿色账户平台,推动全市可 回收物数据信息化收集,尽快实现 可回收物回收量、"两网融合"点、 站、场及企业信息的统一管理。

废旧物品从居民家中进入回收 企业,接下来,"绿色账户"不仅是卖 废品得收益的渠道, 更是回收体系 实现大数据管理的一个重要平台: 这也意味着,大数据分析、"互联 网+"将更广泛地应用于回收体系。

事实上,政府明确鼓励各区主体 企业采用互联网、大数据等现代信 息技术, 开展可回收物回收服务和 统计工作, 也为上游回收企业与下 游拆解企业提供信息资源,提升全市 可回收物系统的信息化服务水平。

体验新时尚, 推动垃圾分类参 与废品回收,请借"一杯之力"!最近 3个月,"垃圾分类,请助我一'杯 之力"活动在时尚地标日月光精彩 亮相后,打浦桥街道联手星巴克、日 月光、中海国际等知名企业,在商务 楼宇连续开展"保护地球,请蓄一 '杯'之力"活动,鼓励"咖啡党""奶 茶党"积极参与垃圾分类废品回收。

原来,打浦桥街道1.59平方公 里辖区内分布着7家星巴克,多年 来一直倡导践行"爱地球、爱生活"

-杯之力 通关游戏"益"起打卡

的精致生活理念,鼓励咖啡爱好者 积极参与环保公益。同时,打浦桥街 道也将社会公益纳入政府责任,今 年重占围绕垃圾分类谋划公益行 动,推出了"一杯之力"项目。基于共 同的环保公益理念, 打浦桥街道携 手星巴克推出"打浦桥·星巴克共倡 杯",成为"一杯之力"活动的重要伙 伴。同时,辖区内众多知名企业积极

响应街道号召,纷纷以主人翁姿态 全程参与。其中,"WeWork"免费提供 场地做好楼宇内的宣传推广,"爱回 收"主动参与,现场提供回收服务。

"打浦桥·星巴克共倡杯",就好 比一个通关游戏,设计7个集章关 -"正中目标""垃圾圈套""分 类人生""垃圾要回家",四个游戏 关,"爱回收"现场回收、自带杯购买

咖啡、举牌打 call, 三个体验关卡, 楼宇白领攒满6个章即可换取"打 浦桥·星巴克共倡杯"。"活动场面火 爆超出预期,这是党建引领社区治 理的积极尝试, 也是党员群众携手 共办的环保派对,帮助楼宇青年重 新解读生活新方式, 理解生活新时 尚。"项目负责人袁文慧说,今后"一 杯之力"系列活动还将继续推广深 化,将有越来越多志同道合的青年 加入进来,"益"起攒"益"起玩,"益" 起团聚青年,"益"起花样党建!